

立足南通、辐射长三角,南通知识产权服务业集聚区开园——

一站式“顾问”护航企业攀高逐新

如何为发明专利申请加速?专利技术如何高效转化?发现商业秘密被侵犯,该怎么维权?如今,企业不需要四处跑腿咨询,只要走进紫琅湖畔的南通知识产权服务业集聚区,就能一站式获取答案。

上周六,由市市场监管局与南通创新区共同建设的南通知识产权服务业集聚区正式开园。集聚区以知识产权“一件事”集成改革为抓手,构建“政务服务+商务”“线上+线下”全要素汇集、全链条发力的服务体系,将为企业提供“家门口”专业服务,目标打造长三角一流的知识产权服务高质量集聚区。

创新活力高涨,催生知产服务需求

走进南通知识产权服务业集聚区一楼的公共服务大厅,“知慧通”知识产权大数据平台上滚动播放着全市有效发明专利量、高价值发明专利量、知识产权质押融资情况等实时数据。展厅里,一件件来自企业的专利密集型产品,闪耀着“南通创造”的光辉。

南通,是一座厚植“知识产权”基因的城市。百余年前先贤张謇先生就设计了“魁星”等系列商标。新中国成立后,我市以城市之名“南通”注册了第一件商标。

进入新时代,南通知识产权事业驶入高质量发展快车道。2024年,全市高新技术企业达到4348家,中小型科技企业超过8000家。全市发明专利授权首次突破1万件,有效发明专利达5.5万件。

向着更高水平国家创新型城市迈进的南通,对知识产权服务的需求进入最活跃的时期。对此,创新主体的感受最为深切。

“知识产权保护不应只写在法律文件中,更要刻到产品上,成为企业的创新密码和核心竞争力。”通富微电子股份有限公司

知识产权总监陶玉娟说,在半导体技术面临重构和博弈的背景下,公司在知识产权快速获权、确权,以及面向海外市场的维权预警方面,迫切需要一站式服务的帮助。

产业转型、双向开放,也为知识产权服务业创造了巨大的市场空间。

当前,南通聚力打造面向科技前沿的现代工业名城和江苏海洋产业高质量发展先行区,随着产业加速转型,对专利导航、高价值专利培育、知识产权运营、知识产权证券化、数据知识产权资产化等高端服务的需求也在快速增长。

开放再出发,亦亟须提升知识产权服务能力。作为全国首批沿海开放城市,南通去年外贸进出口总额近4000亿元,外贸企业超过8000家,企业“出海”知识产权服务需求快速增长。与此同时,南通正加速与上海、苏州“同城化”,发展知识产权服务业,正当其时、正应其需,正合其势。南通知识产权服务业集聚区,由此应运而生。

全链条服务,陪伴企业创新成长

一座大厦,就是一个知识产权服务业的综合体。南通市中央创新区建设投资有限公司党委书记黄培丰介绍,集聚区实现“多部门入驻、多业态融合、多资源汇集”,公共服务与市场服务互补互促,覆盖知识产权“创造—运用—保护—管理—服务”全链条。

线下,集聚区整合了南通知识产权保护中心、国家知识产权局商标业务南通受理窗口等八大公共服务平台,汇集预审服务、巡回审判、联勤警务、版权鉴定、协同保护等行政司法资源,招引入驻商标专利代理、知识产权运营等中高端服务机构。线上,企业可以通过“知慧通”服务平台,获取预审确权、版权登记、商标受理、专利检索分析、专利交易、质押登记、商业秘密保护等服务。

苏州威世博是首批入驻集聚区的知识产权服务机构之一。“从苏州来到南通,是水到渠成的必然结果。”苏州威世博知识产权服务有限公司创始人杨林洁介绍,威世博已为中天科技、中集、沃太、紫罗兰、金太阳、四方科技等一批南通重点科技型企业提供了多年专业服务,这些优质企业也给了威世博开拓南通市场的信心,“本质上,我们是来就近服务优质企业客户,深度陪伴他们的创新服务”。

威世博在办公区域特别设立了“专利信息利用指导站”,为企业客户免费开放专利检索的账号,并提供专利信息利用的专业方法指导。杨林洁透露,公司还将发挥在高价值专利培育布局、知识产权实务人才培养、海外知识产权风险预警等领域的经验优势,面向企业开展知识产权沙龙、培训等活动,为提升集聚区的吸引力贡献力量。

南通市知识产权保护中心,也入驻了集聚区公共服务平台。此前,通过保护中心的专利预审通道,发明专利平均审查周期压缩至80天,压缩比达85%,授权率高达90%。

去年7月,在智能装备和现代纺织基础上,国家知识产权局正式批复同意我市增加新材料和新一代信息技术两个专利预审领域。扩容后的4个预审领域,将更好地满足各类企业知识产权快审需求。此外,保护中心还将与入驻集聚区的省5G通信产业知识产权运营中心,在产业专利池构建等方面展开深入合作,协同赋能企业创新、产业转型。

营造一流生态,拓展“知产朋友圈”

2024年初,我市成功获评国家知识产权保护示范区建设城市和国家知识产权强市建设示范城市,成为江苏3个知识产权“国家级双示范”城市之一。

打造具有南通特色的知识产权服务业集

聚区,是示范区建设的一项重要内容。今年以来,市政府相继出台文件,将知识产权服务业作为重点的生产性服务业和科技服务业来攻坚突破。以知识产权服务业集聚区为龙头,我市正加快把南通建设成为具有鲜明标识度的知识产权服务业发展高地。

立足“专业化”,集聚区已启动二期招商工作。聚焦研发布局、代理确权、保护维权、转化运营、法律、金融、保险、证券、交易等全生命周期“基础服务+高端增值服务”,加快集聚知识产权服务专业机构和平台,拓展南通“知产朋友圈”。

知识产权不仅是技术创新的铠甲,更是全球化市场的通行证。南通作为“新侨之乡”,随着企业出海步伐加快,近三年涉及337调查、跨境电商等领域的涉外知识产权案件已有近百起。企业如何增强海外知识产权风险防范和纠纷应对能力?集聚区开园当天,金杜律师事务所合伙人、国际知识产权纠纷解决专家马俊豪受邀作主题分享,为企业进行了系统解析。

立足“国际化”,集聚区将高标准建设世界知识产权组织技术与创新支持中心(TISC)和国家海外知识产权纠纷应对指导南通分中心、非公分中心,打造南通“知联侨”海外服务中心“升级版”,积极引进涉外知识产权服务机构,让知识产权“南通故事”更多惠及企业、走向世界。

“用好知识产权‘国家级双示范’城市建设机遇,打好政策‘组合拳’,当好事业‘合伙人’。”市市场监管局(知识产权局)局长徐加明说,该局将搭建开放共享的交流平台,为入驻机构精准推送知识产权服务需求,与入驻机构一起协同开拓增量市场、精准培育产业生态、合力壮大价值网络,努力营造长三角一流的知识产权服务业发展生态。

本报记者 王玮丽 沈雪梅

崇川又一重要制造业项目试生产 自动化生产线占比达95%

本报讯 (记者陈静)多条自动化生产线开足马力,机器高速运转……4月27日,走进位于崇川经济开发区的泰科电子汽车事业部南通先进制造基地,生产车间一片繁忙。经过15个月的快马加鞭施工建设,这个由泰科电子斥资1.5亿美元打造的项目提前竣工,部分设备进场、投入试生产。

泰科电子总部位于爱尔兰,是连接与传感领域的全球行业技术领先企业。南通基地项目总建筑面积4万平方米,建有9栋标准厂房,主要从事端子和高压连接器、高速高频连接器、低压连接器等汽车电子产品的研发、生产及销售业务。

自南通基地项目签约落户以来,崇川经济开发区组建服务专班,从土地挂牌到其他各环节,全流程“帮办代办”,为项目开工建设保驾护航。

记者了解到,作为先进制造基地,泰科电子南通项目聚焦智慧运营和智能化生产,95%以上的生产线都是自动化产线,目标打造高自动化运营标杆,预计今年产值可达2.5亿元人民币。

带“毛孩子”出国可自主申报 南通海关首签宠物“护照”

本报讯 (记者吴霄云 通讯员李小明)4月29日,一只白色小博美犬顺利通过南通海关的资料核验和临床检查,成功获得《动物卫生证书》,即将随主人一同出国。这是海关总署“携带出境宠物检疫”功能模块上线后,南通完成的首批宠物检疫出证业务。

该博美犬的主人是南通一名菲律宾籍从业者,他通过海关总署“携带出境宠物检疫”模块在线提交申请,并预约现场检疫。南通海关工作人员高效完成全部检疫及出证手续。宠物主人表示:“我在南通工作8年,每年都要回国休假,新系统非常便利。南通海关服务高效、专业,帮我顺利办完全流程,非常感谢!”

据悉,海关总署自2025年4月10日起在全国推广“携带出境宠物检疫”功能模块,这一功能模块是专门为满足个人和企业用户携带宠物出境的检疫要求而设计的,通过“互联网+海关”或单一窗口实现全流程线上办,在线填写申报人信息、宠物信息,上报相关资料完成检疫申报,并可实时查询办理进展。

全域联动招商新格局激活新动能

(上接A1版)“随着园区产业转型不断升级、特色产业集群持续壮大,产业生态招商成为我们招商引资的重要方式。”南通高新区招商服务中心主任顾婷说。

西部片区作为通州区重点发展区域,始终以平潮科技创新区建设为战略支点,做优刘桥、五接产业协同带,不断集聚科创要素、壮大产业集群。今年一季度,西部片区签约18个项目,总投资34.27亿元,涵盖新能源、高端装备、科创研发等多个领域,这些优质项目的成功落户,将为西部片区实现“链式集聚、集群发展”提供有力支撑,为通州区加快培育新质生产力注入强劲动能。

据了解,通州区在手在谈的重特大项目有50个,包括模拟芯片晶圆制造项目等“链主”型项目,为后续发展积蓄势能。在招引的同时,重大项目落地开花,通州新开工亿元以上工业项目16个,竣工项目10个,完成1000万元以上技改投资41项。

全链条服务 打造高营商环境新标杆

为保障片区协作高效运转,通州建立“周汇报、双周交流、月度点评”动态管理机制。区商务局局长葛峰介绍,目前全区已经构建起“商务主管部门牵头、相关部门协同配合、园区板块承接落地”的联合作战模式,“我们会不断强化各部门在招商策划、统筹协调、投资推广、项目引进、落地保障、考核激励等方面职能职责,为重大项目招引提供全链条服务。”

五星家纺项目是市级重大项目,因施工许可流程复杂,项目进度一度滞后。区委主要负责人带队现场办公,倒排时间节点、精简审批流程,确保项目3月底前完成了施工许可证办理,同时通过高频调度解决道路开口、管线迁移等问题40余项。

东莞华盈鑫科技苏总的“归乡之旅”,成为一季度亲情招商的典范。今年年初,通州投资服务中心工作人员在拜访在外能人过程中捕捉到一条重要线索——一位在宁波、东莞有工厂的南通籍企业家苏总,因牵挂年迈长辈,萌生了回乡投资的念头。区投资服务中心立即启动“亲情招商”机制,通过其校友牵线搭桥,春节期间刚过就赴东莞登门拜访。交谈中招商人员敏锐把握到苏总的核心诉求:既要兼顾宁波、东莞原有产业,又需选择交通便利的区位便于照顾通州、如皋两地老人。川姜镇的区位优势恰好完美契合——距苏通大桥仅15分钟车程,到如皋、通州城区均不超过40分钟。招商人员立即连夜整理出选址方案,并邀请苏总来川姜实地考察。最终,从接洽到敲定方案仅用23天,这个总投资2亿元的新材料项目花落川姜。苏总表示:“通州用乡情和效率打动了我,这里将是企业布局华东的战略支点。”

从“单打独斗”到“联合作战”,从“政策吸引”到“服务留商”,通州正以招商引资的“硬举措”拼出经济发展的“新气象”。随着一批批优质项目落地生根,通州争当全市高质量发展排头兵的底气愈发充足。这场百日攻坚不仅收获了丰硕成果,更探索出了一条产业招商的“通州路径”,为未来发展积蓄了澎湃动能。

本报记者 任溢斌 黄艳鸣 本报通讯员 葛燕



3日,如皋市如城街道沿河村大葱种植基地的200多亩“订单大葱”进入收获季节,当地农民抢抓农时进行收获、打捆、装运,供应外地市场,田间一派丰收繁忙的景象。

吴树建 范重庆摄

江苏LNG项目三期配套码头工程“五一”不打烊—— 150多名工人变“假期”为“工期”



5月3日,如东洋口港阳光岛江苏LNG项目三期配套码头工程建设现场一片热火朝天的繁忙景象,150多名工人坚守岗位,变“假期”为“工期”,全力以赴推进工程建设进度。

“5月是施工黄金期,目前,我们正重点推进桩基施工和陆上钢栈桥搭建。”昆仑协鑫江苏LNG接收站和协鑫汇东LNG接收站两座能源枢纽,分别配套325万吨/年LNG周转能力。这两

波介绍,江苏LNG项目三期配套码头工程由中石油江苏液化天然气有限公司和协鑫汇东液化天然气如东有限公司共同投资建设,工程建设内容包括1座工作平台、1座25吨汽车吊转角平台、4座靠船墩、6座系缆墩等,建成后可靠泊接卸8万—26.6万立方米的LNG运输船,年周转能力为650万吨。

LNG接卸码头是LNG运输船靠泊卸货的关键设施,也是连接LNG海上运输与罐区储存的重要桥梁。江苏LNG项目三期配套码头工程主要服务于中石油江苏LNG接收站和协鑫汇东LNG接收站两座能源枢纽,分别配套325万吨/年LNG周转能力。这两

天,受大风天气影响,海上桩基工程暂停,陆上灌注桩已浇筑12根,完成工程量的约28%,钢栈桥也在同步搭建中,未来,它将作为施工期间的主要通道,保障人员、物资高效、安全进出海上施工作业区。

值得一提的是,该码头是国内首个单泊位服务两座接收站的中转枢纽,投用后,常规运行模式下,可通过栈桥岛侧尾部的切换阀组来区分、调控液化天然气输送方向。若面临能源供应紧张或突发状况,还可高效协调互济,对增强江苏省乃至华东地区能源供应的稳定性及安全性具有积极意义。

本报记者 徐书影

剑指全球高端窗膜生产基地

科产品能够广泛覆盖多个领域,秘诀在于其核心材料均由企业自主设计合成。凭借这一优势,企业能够精准把握市场需求,反向设计材料,实现产品的最佳应用效果。

以优质产品为“敲门砖”,纳琳科业务版图已拓展至六大洲,产品远销100多个国家和地区,在国际舞台上绽放中国企业风采。

“展望未来,纳琳科将继续致力于建设全球最大窗膜生产基地,打造全球窗膜产业新高地。”肖琳满怀信心地表示,企业将持续投资,扩大研发投入,以技术创新满足全球多元需求,推动窗膜行业技术创新与市场变革,成为窗膜行业的“创新心脏”与“标准策源地”。

国企数字化转型迈出关键一步 园发集团完成崇川区首单数据资产入表

(上接A1版)

纳琳科的视野远不止于汽车领域,在绿色低碳建筑、航空航天、农业光伏膜等领域,同样留下了企业深耕的坚实足迹。“目前我们正致力于农业光伏一体化的研发,该薄膜与光伏配套,能让植物所需光线顺利透过,将多余光线巧妙反射用于发电。”肖琳介绍,纳琳

构认定该批数据资产评估价值达1025.05万元。基于审慎性原则,园发集团按历史成本322.98万元将其计人“无形资产”科目,实现数据资源向资产的规范化转化。

这一创新实践为国企发展带来显著成效。不仅有效扩大了企业资产规模,优化了资产负债结构,还实现了数据产品挂牌交易,开辟了创收新渠道。“尤其是在融资方面,数据资产入表后,我们与多家银行对接,预期通过该数据资产抵押可获得贷款800万元。”朱少生说。

这只是数据价值释放的起点。朱少生进一步透露,园发集团正在构建覆盖160万平

方米物业的多维数据平台,实时采集房屋属性、租金、能耗等20余类信息,预计新增入表资产3000万元,同时还将依托国家“双碳”目标,探索碳资产入表与交易,进一步拓宽资产化路径。

数据资产入表不仅是国企数字化转型的关键一跃,还将重构地方经济发展模式。接下来,崇川区将在首单基础上打造专业化数据资产服务商,为国有企业提供数据治理、场景应用、流通交易等全生命周期服务,目标实现区域数据资产规模超5000万元,建设长三角地区数据要素流通枢纽,为国有企业数据要素市场化改革贡献样本经验。



立夏将至,长江畔的南通农场一片繁忙景象,农场开发的富硒西瓜特色产品,通过喷施富硒营养液等方法,使西瓜含硒量达到0.4mg/kg以上,受到消费者的好评。陈谢杰摄

本报讯 (记者卢铖卉)4月27日,记者从崇川区属国有企业园发集团获悉,该集团已于近日成功完成全市首单数据资产入表工作,标志着该集团从传统资源持有者向数据价值运营者的战略转型迈出实质性步伐,为国有企业探索数据要素市场化改革提供了创新样本。

数据资产入表,是指将数据资源确认为企业资产负债表中“资产”一项,在财务报表中体现其价值。随着大数据技术的不断发展,数据已经成为企业核心资产之一。如何合理地对数据进行会计处理,反映数据的价值和贡献,为企业面临的一